
فصل اول
آزمون‌های جامع

آزمون شماره 1
11 چند مورد از عبارت‌های زیر، نادرست است؟-

الف( دو فضاپیمای وویجر 1 و 2 مأموریت داشتند که با عبور از کنار سیاره‌های گازی سامانۀ خورشیدی، شناسنامۀ فیزیکی و شیمیایی آن‌ها را 
تهیه و ارسال کنند.

ب( در بین 8 عنصر فراوان سیاره‌های زمین و مشتری، دو عنصر اکسیژن و سیلسیم از جمله عنصرهای مشترک بین دو سیاره می‌باشند.

پ( پرتوهای مرئی پر انرژی‌تر از امواج فروسرخ و طول موج پرتو ایکس بلند‌تر از پرتو فرابنفش است.

Ne است. Ar He< < ت( ترتیب درصد فراوانی سه گاز نجیب هلیم، نئون و آرگون در سیارۀ مشتری به صورت 
 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

22 پس از مهبانگ با ……… دما، گازهای ……… و ……… تولید شده، متراکم شد و مجموعه‌های گازی به  نام ……… را به وجود آورد.-
2( کاهش – هیدروژن و هلیم – سحابی 1( کاهش – هیدروژن و هلیم – کهکشان	

4( افزایش – اکسیژن و نیتروژن – کهکشان 3( کاهش – اکسیژن و نیتروژن – سحابی	

33 چند مورد از عبارت‌های زیر درست می‌باشند؟-

الف( تفاوت عدد اتمی فراوان‌ترین عنصر در زمین و مشتری برابر 25 می‌باشد.

%40 عناصر جدول دوره‌ای جزو عناصر دستة d هستند. ب( حدود 

پ( نسبت تعداد ایزوتوپ‌های پایدار هیدروژن به تعداد ایزوتوپ‌های طبیعی آن در میان هفت ایزوتوپ اول، برابر یک است.

ت( تنها دو دوره در جدول به عنوان بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین دوره‌های آن )به ترتیب دوره‌های 7 و 1( وجود دارد.
4 )4 	 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1

44 X برابر 64 و تفاوت تعداد الکترون‌ها و نوترون‌های آن 8 می‌باشد. این عنصر در کدام گروه جدول تناوبی قرار دارد؟- +2 عدد جرمی گونة 
 8 )4 	 	 10 )3 	 9 )2 	 11 )1

55 1110− درصد از ماده تبدیل به انرژی شود، برای تولید 900 ژول انرژی طبق رابطۀ اینشتین، حدوداً چند گرم - اگر هنگام تشکیل اتم لیتیم – 7 ، 
لیتیم - 7 باید تولید شود؟

 1000 )4 	 100 )3 	 10 )2 	 0/1 )1

66 کدام عبارت زیر درست است؟-
1( جرم اتمی میانگین هر عنصر برابر با مجموع جرم ذرات زیراتمی آن عنصر است.

Li7 دانست. 1 جرم اتم 
7

2( یک amu را می‌توان دقیقاً برابر با 

3( جرم اتمی میانگین یک عنصر به جرم اتمی ایزوتوپی از آن عنصر که بیش‌ترین فراوانی را در نمونة طبیعی دارد، نزدیک‌تر است.

/ اتم وجود دارد. × 216 02 10 4( در نمونه‌ای شامل 0/01 مول گاز کربن دی‌اکسید 

77 M24 با جرم اتمی میانگین 52/2 دارای دو ایزوتوپ طبیعی است. اگر درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین‌تر 40 درصد بیش‌تر از - عنصر فرضی 

ایزوتوپ سبک‌تر باشد و تعداد پروتون‌ها و نوترون‌های هستۀ یکی از ایزوتوپ‌‌ها با هم برابر باشد، اختلاف عدد جرمی این دو ایزوتوپ چقدر 
است؟

 2 )4 	 	 4 )3 	 6 )2 	 8 )1



2  لوا لصف - عماج یاهنومزآ 

88 اگر مقداری از محلول ……… نمک‌ها را با افشانه‌ روی شعله بپاشیم، رنگ شعله تغییر می‌کند و رنگ شعلة فلز لیتیم و ……… ترکیب‌های -
آن به رنگ سرخ است.

4( همة - بسیاری از  3( بسیاری از – همة 	 2( همة – همة 	 1( بسیاری از – بسیاری از 	
99 در اتم هیدروژن، پرتو حاصل از کدام انتقال زیر علاوه بر داشتن بیش‌ترین انرژی، در محدودۀ نور مرئی نیز قرار دارد؟-

 n n= → =5 1 )4 	 n n= → =5 2 )3 	 n n= → =6 3  )2 	 n n= → =4 2  )1
1010 چند عنصر در دورۀ چهارم جدول دوره‌ای عنصرها دارای حداقل یک زیرلایه هستند که به اندازۀ نیمی از گنجایش زیرلایة مورد نظر، در آن 

الکترون وجود دارد؟
 6 )4 	 3 )3 	 4 )2 	 5 )1

1111 با توجه به شکل‌های زیر، کدام عبارت نادرست است؟

1( جرم وزنۀ قرار گرفته بر روی ترازوی )آ( کم‌تر از جرم یک پروتون و یا یک نوترون است.
2( جرم وزنۀ قرار گرفته بر روی ترازوی )ب(، در حدود 1000 برابر جرم یک الکترون است.

3( عدد نمایش داده شده در نمایشگر ترازوی )پ( می‌تواند مربوط به ایزوتوپی پرتوزا و ساختگی از عنصر هیدروژن باشد.
amu/1 را نمایش می‌دهد. 008 H1 بر روی یکی از ترازوهای فرضی بالا، عقربۀ نمایشگر عدد  

1 4( با قرار گرفتن اتم 

1212  P O g mol( , : . )−= = 131 16 x برابر 5/5 گرم است. نسبت y به x کدام است؟  yP O / مولکول از اکسیدی با فرمول عمومی  × 221 505 10 جرم 

 1/5 )4 	 2/5 )3 	 3 )2 	 1 )1

1313  C O S g mol( , , : . )−= = = 112 16 32 چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست می‌باشند؟ 

الف( به مجموعه‌ای از چند زیرلایه که عدد کوانتومی اصلی یکسان دارند، یک لایه می‌گویند.

l=4 الکترون ندارد. ب( در بین عنصرهای جدول تناوبی، هیچ عنصری در زیرلایه‌ی با عدد کوانتومی 

پ( عنصرهایی با خواص شیمیایی مشابه، در یک دوره از جدول تناوبی قرار می‌گیرند.

SO3 دارد. CO2 تعداد اتم کم‌تری نسبت به 16 گرم  ت( 11 گرم 

 4 )4 	 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1
1414 چه تعداد از عبارت‌های زیر درست هستند؟

الف( الکترون در هر لایه‌ای که باشد، در همة نقاط پیرامون هستۀ اتم حضور می‌یابد.

ب( الکترون، هنگام انتقال از یک لایة الکترونی به لایه‌ی دیگر، انرژی را به صورت کوانتومی جذب یا نشر می‌کند.

پ( هنگامی که به اتم‌های گازی یک عنصر انرژی داده می‌شود، الکترون‌ها با نشر انرژی از لایه‌ای به لایۀ بالاتر انتقال می‌یابند.

ت( در ناحیۀ مرئی طیف نشری خطی عنصر هیدروژن، پرتو سبز رنگ حاصل از انتقال الکترون از لایه‌ی 5 به 2 و دارای طول موج 486 نانومتر است.
 1 )4 	 2 )3 	 3 )2 	 4 )1

1515 عبارت همۀ گزینه‌ها درست است به جز ……… 
1( از نظر آرایش الکترونی، یون سدیم پایدارتر از اتم سدیم است.

2( اتم کلر برای رسیدن به پایداری می‌تواند تک الکترون لایۀ ظرفیت یک عنصر فلزی مانند سدیم را جذب ‌کند.
3( تعداد لایه‌های الکترونی در یون سدیم، کم‌تر از اتم سدیم است.

4( همۀ عنصرهای فلزی مانند سدیم می‌توانند با از دست دادن یک یا تعداد بیش‌تری الکترون به آرایش هشت‌تایی برسند.



3

آزمون شماره 2
11 عبارت کدام گزینه نادرست است؟-

1( مرگ ستاره با یک انفجار بزرگ همراه است که سبب پراکنده شدن عنصرهای تشکیل شده در آن در فضا می‌شود.
2( مقدار یک مول از اتم‌های هر عنصر، جرم یکسان و برابری دارد.

3( هر چه دمای ستاره بیش‌تر باشد، شرایط تشکیل عنصرهای سنگین‌تر فراهم می‌شود.
4( عنصرهای هم‌مکان، خواص شیمیایی یکسانی از خود بروز می‌دهند.

22 ……… یکسان، - اتم‌ها را به سبب داشتن  این  ……… و  اتم‌های سازنده‌ جرم یکسانی  از یک عنصر معین،  نمونه‌ی طبیعی  اغلب در یک 
……… می‌نامند.

2( ندارند – عدد اتمی – آلوتروپ 1( ندارند – عدد اتمی – ایزوتوپ		
4( دارند – عدد جرمی – ایزوتوپ  3( ندارند – عدد جرمی – آلوتروپ	

33 مجموع تعداد ذره‌های زیراتمی عنصر M برابر با 65 است. اگر تعداد نوترون‌های این عنصر 1/25 برابر تعداد پروتون‌ها باشد، عدد اتمی این -
عنصر کدام است؟

 15 )4 	 20 )3 	 18 )2 	 25 )1
44 چند مورد از عبارت‌های زیر، نادرست هستند؟-

الف( تناوب‌های ششم و هفتم جدول تناوبی همانند تناوب‌های چهارم و پنجم آن، تعداد برابری عنصر دارند.
ب( زیرلایه‌های d و f در مجموع توانایی پذیرش 24 الکترون را دارند.

پ( همۀ گازهای نجیب دارای آرایش الکترونی هشت‌تایی می‌باشند.

Ag47 هم‌گروه است. Cu29 با عنصر ت( عنصر 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	 1 )1

55 اگر حجم آب دریاچه‌ای 7 میلیون متر مکعب باشد، از تبدیل تقریباً چند گرم ماده به انرژی، گرمایی آزاد می‌شود که می‌تواند دمای آب این -
دریاچه را به اندازه‌ی 4 درجۀ سلسیوس افزایش دهد؟ )مقدار گرمای لازم برای بالا بردن دمای یک گرم آب دریاچه به اندازۀ یک درجۀ 

g می‌باشد.( mL. −11 سلسیوس برابر با 4/2 ژول است و چگالی آب دریاچه برابر با 
 4/1 )4 	 3/2 )3 	 2/6 )2 	 1/3 )1

66 چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟-
الف( اتم برم همانند سایر نافلزها، علاوه بر پیوند یونی می‌تواند پیوند کووالانسی نیز تشکیل دهد.

Mg است. Mg Mg< <26 25 24 ب( ترتیب فراوانی ایزوتوپ‌های منیزیم در یک نمونۀ طبیعی به صورت
پ( علت جذب یون تکنسیم توسط غدۀ تیروئید، هم اندازه بودن یدید و یون تکنسیم است.

ت( در میان هفت ایزوتوپ اول هیدروژن، 5 ایزوتوپ ساختگی وجود دارد. 
 4 )4 	 3 )3 2( صفر 	 	 1 )1

77 عنصر X سه ایزوتوپ با عددهای جرمی 84 ، 85 و 86 دارد. اگر درصد فراوانی سبک‌ترین آن‌ها برابر با 30 و جرم اتمی میانگین عنصرX برابر -
amu/85 باشد، درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین‌تر، کدام است؟ 1 با 

 45 )4 	 40 )3 	 35 )2 	 30 )1
88 چند مورد از عبارت‌های زیر درست هستند؟-

الف( تاکنون 25 عنصر مصنوعی در آزمایشگاه ساخته شده است.
ب( امکان تولید عنصرهای طبیعی در آزمایشگاه وجود ندارد.

پ( جرم اتمی میانگین عنصر کلر بر خلاف لیتیم به جرم اتمی ایزوتوپ سبک آن نزدیک‌تر است.
ت( عنصرها در جدول تناوبی بر اساس افزایش جرم اتمی مرتب شده‌اند.

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1 )1
99 تعداد اتم‌ها در کدام‌یک از نمونه‌های زیر، کم‌تر از بقیه است؟-

 S O Mg C Al g mol## #( , , , , : . )−= = = = = 132 16 24 12 27
 Al O2 3 4( 99 گرم  	 CO2 3( 85 گرم  	 Mg 2( 97 گرم 	 SO3 1( 78 گرم



4  لوا لصف - عماج یاهنومزآ 

1010 M داشته باشیم، تقریباً چند مول M را می‌توان از آن به  O2 3 d33 ختم می‌شود. اگر 228 گرم از  M به زیرلایة  +3 آرایش الکترونی یون

 O g mol Cr Sc Fe Ti# # ## # # #( . )( , , , )−= 1 52 45 56 49
24 21 26 2216 دست آورد؟ 

4( 3 مول 3( 3/3 مول 	 2( 1/5 مول 	 1( 6/8 مول 	
1111 کدام دو مورد زیر، با هم برابرند؟

Mn25 الف( تعداد الکترون‌های موجود در لایۀ ظرفیت عنصر

  Ca20 ب( تعداد زیرلایه‌های اشغال شده در اتم 

 Cr24 پ( تعداد زیرلایه‌های پر شده در اتم

 Cu29 l=0 در اتم ت( تعداد الکترون‌های موجود در زیرلایه‌های با 

4( )ب( و )پ( 3( )ب( و )ت( 	 2( )الف( و )ت( 	 1( )الف( و )ب( 	
1212 تعداد اتم‌های موجود در 9/6 گرم متان با تعداد اتم‌های اکسیژن موجود در چند گرم کربن دی‌اکسید برابر است؟

 O C H g mol( , , : . )−= = = 116 12 1  
 66 )4 	 44 )3 	 52/8 )2 	 28 )1

1313 همة عبارت‌های زیر نادرست هستند به‌جز ……… . 
1( در ناحیة مرئی طیف نشری خطی اتم هیدروژن، با افزایش انرژی نوارهای نشر شده، فاصلة دو نوار پی‌درپی از هم کم‌تر می‌شود.

2( در ساختار لایه‌ای اتم، با دور شدن از هستة آن، اختلاف انرژی لایه‌های متوالی افزایش می‌یابد.
3( رنگ ایجاد شده در لامپ نئون مشابه رنگ شعلة سدیم و ترکیب‌های آن است.

4( اندازة اتم و یون سدیم به ترتیب از اندازة اتم کلر و یون آن بیش‌تر است.
1414 همة عبارت‌های زیر درست‌اند به‌جز ……… .

1( در اتم هیدروژن، با انتقال الکترون از لایۀ 5 به لایۀ 2 ، پرتویی با طول موج 434 نانومتر نشر می‌یابد.
2( با تعیین دقیق طول موج نوارهای رنگی در طیف نشری خطی عناصر می‌توان تصویر دقیقی از آرایش الکترونی آن‌ها یافت.

s6 به صورت  است. d5  و  ، p6 ، f4 3( ترتیب پر شدن زیرلایه‌های 

4( زیرلایۀ پنجم یک اتم، در صورت وجود، ظرفیت پذیرش حداکثر 18 الکترون را دارد.
1515 عبارت کدام گزینه درست است؟

1( در مولکول آب، اتم‌ها با به اشتراک گذاشتن الکترون به آرایش هشت‌تایی می‌رسند.
Cl2 به صورت  است. O2 برخلاف 2( مدل فضا پرکن مولکول

3( به منظور تشکیل یک مول آلومینیم سولفید از عناصر سازنده‌اش، 6 مول الکترون مبادله می‌شود.
4( اتم عنصرهای گروه‌های 1 و 2 در شرایط مناسب با گرفتن الکترون به کاتیون تبدیل می‌شوند.
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پاسخ کلیدی آزمون جمع‌بندی 1
پاسخسؤال

1 2
2 2
3 1
4 1

پاسخسؤال

5 3
6 3
7 2
8 3

پاسخسؤال

9 3
10 1
11 3
12 4

پاسخسؤال

13 1
14 3
15 4
16 

پاسخسؤال

17 
18 
19 
20 

پاسخ کلیدی آزمون جمع‌بندی 2
پاسخسؤال

1 2
2 1
3 3
4 1

پاسخسؤال

5 1
6 2
7 3
8 1

پاسخسؤال

9 1
10 4
11 2
12 4

پاسخسؤال

13 1
14 3
15 3
16 

پاسخسؤال

17 
18 
19 
20 



فصل دوم
آزمون‌های جامع

آزمون شماره 1
11 چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست است؟-

C06 افزایش می‌یابد. الف( در نزدیک‌ترین لایه به زمین با کاهش ارتفاع به ازای هر کیلومتر، دما در حدود 
ب( اتمسفر زمین مخلوطی ناهمگن از گازهاست که امکان حیات روی کره زمین را فراهم می‌کند.

پ( در لایه‌ی چهارم هواکره افزون بر اتم و مولکول، یون‌های مثبت و منفی نیز وجود دارد.
ت( با افزایش ارتفاع روند کلی تغییرات دما در دومین لایه‌ی هوا کره، بر خلاف روند کلی تغییرات فشار در این لایه است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
22 در میان موارد زیر کدام عبارت‌ها نادرست هستند؟-

الف( برای تولید هوای مایع ابتدا با افزایش فشار، دمای هوا را پیوسته کاهش می‌دهند.
ب( در فرآیند تقطیر جزبه‌جز هوای مایع هر چه دمای جوش اجزا به یکدیگر نزدیک‌تر باشد، جدا کردن مواد از یکدیگر آسان‌تر است.

پ( یکی از کاربردهای گازهای نجیب تناوب اول و سوم ایجاد محیط بی‌اثر در فرایند جوشکاری است.
ت( فراوان‌ترین گاز نجیب موجود در هوا کره هلیم است که از تقطیر جز به جز هوای مایع به‌دست می‌آید.

4( الف و ب و ت 3( پ و ت	 2( ب و ت	 1( الف و پ	

33 T نشان می‌دهد، چه تعداد از عبارت‌های زیر - C T( )>− 0
1 1200 با توجه به جدول و ظرف‌های مقابل که نمونه‌ای از هوای مایع را در دمای اولیه 

درست‌اند؟

−C باشد، در این دما گاز نیتروژن  0198 T1 مربوط به دمای  الف( اگر 

از هوای مایع جدا می‌شود.

−C ، اجزای سازنده هوای مایع همگی به صورت گاز هستند. 080 ب( در دمای 

T2 باید  ، آرگون باشد،  T2 پ( اگر گاز آزاد شده در دمای 

پایین‌تر از دمای جوش اکسیژن و مساوی یا کمی بالاتر از دمای 
جوش آرگون باشد.

Ar از هوای مایع به  N2 و  O2 و  ت( خارج شدن گازهای 

ترتیب از فراوانی بیش‌تر به فراوانی کم‌تر )در هوا کره( می‌باشد.
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

44 تمام گزینه‌های زیر نادرست است به جز ………-
CO که در واکنش سوختن سوخت‌های فسیلی تولید می‌شوند به مقدار اکسیژن در دسترس بستگی دارد. CO( , )2 1( نوع اکسیدهای کربن 

2( همه‌ی فراورده‌های حاصل از سوختن ناقص گاز شهری با فرآورده‌های حاصل از سوختن کامل گاز شهری متفاوت است.
3( هر تغییری که با تولید گاز یا تغییر رنگ همراه باشد، یک تغییر شیمیایی است.

4( اکسیژن واکنش‌پذیری زیادی دارد به‌طوری که تمام فلزات در شرایط مناسب با گاز اکسیژن می‌سوزند.
55 چه تعداد از عبارت‌های زیر توصیفی نادرست از گازی است که در اثر سوختن گاز شهری در اکسیژن ناکافی به وجود می‌آید؟-

»بی‌بو و سمی - قابلیت انتشار کم - با هموگلوبین دارای میل ترکیبی 20 برابر بیش‌تر از اکسیژن - چگالی آن کمی بیش‌تر از چگالی هوا - 
قابلیت سوختن - دارای واکنش‌پذیری بیش‌تر نسبت به کربن دی‌اکسید«

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

گازهلیمآرگوننیتروژناکسیژن

−183−196−186−269 C( )0 دمای جوش 
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66 درباره‌ی واکنش زیر پس از موازنه معادله، بزرگ‌ترین نسبت مولی در میان فراورده‌ها کدام است؟-

 KMnO H SO K SO MnSO H O O+ → + + +4 2 4 2 4 4 2 24 6 2 4 6 5  

 3
2

 )4 	3 )3 	2 )2 	 5
2

 )1

77 با توجه به معادله واکنش که با مدل فضا پرکن نشان داده شده است، پس از موازنه واکنش کدام گزینه نادرست است؟-

1( در معادلة نمادی این واکنش مجموع ضرایب مولی فراورده‌ها برابر 5 می‌باشد.
2( در این واکنش تعداد اتم‌های هر عنصر در دو سمت معادله واکنش با یکدیگر برابر است.

3( در این واکنش مجموع جرم واکنش‌دهنده‌ها با مجموع جرم فراورده‌ها برابر است.
4( تعداد مولکول‌های واکنش‌دهنده‌ها بیش‌تر از تعداد مولکول‌های فراورده‌ها است.

88 عبارت مطرح شده در کدام گزینه درست است؟-
1( تمام فلزها به دلیل واکنش‌پذیری زیاد در طبیعت به شکل ترکیب یافت می‌شوند.

Fe اکسایش می‌یابد. O3 4 Fe تبدیل و سپس در اثر ترکیب با اکسیژن هوا به  O2 3 2( آهن با اکسیژن ترکیب شده و ابتدا به 

Cu است. O2 P به‌صورت دی فسفر تری اکسید و فرمول شیمیایی مس )I( اکسید به‌صورت  O2 3 3( نام ترکیب 

4( در ترکیب‌های آهن )II( نیترید و مس )II( برمید، تعداد عنصرها نابرابر ولی تعداد اتم‌ها برابر است.

99 تمام گزینه‌های زیر درست است به جز ………-
NO برابر است. Cl2 HCN و  1( تعداد پیوندهای اشتراکی در مولکول‌های 

، 3 برابر تعداد الکترون‌های ناپیوندی در این مولکول است. CH O2 2( مجموع الکترون‌های لایه ظرفیت در 

O اگر همه‌ی اتم‌ها از قاعده هشتایی پیروی کنند اتم X می‌تواند متعلق به گروه 14 باشد. X O= − 3( در ترکیب 
4( در مولکول گوگرد تری اکسید تعداد الکترون‌های ناپیوندی دو برابر تعداد الکترون‌های پیوندی است.

1010 پس از قرار دادن الکترون‌های ناپیوندی )با رعایت قاعده اکتت یا هشتایی( مشخص کنید که 
x و y به‌ترتیب از راست به چپ به کدام گروه جدول تناوبی تعلق دارند؟	

)المپیاد شیمی - 81( 	

2( 14 و 16 	 1( 15 و 16	
4( 15 و 2 	 3( 15 و 14	

1111 کدام مطلب نادرست است؟
1( محلول آبی دارای دی نیتروژن پنتا اکسید خاصیت اسیدی دارد و گستره pH آن مانند آب باتری خودرو است.

2( رد پای کربن دی‌اکسید در تولید برق با استفاده از گاز طبیعی کم‌تر از نفت خام است.
CO2 موجود در هواکره پرتوهای خورشیدی را کم‌تر از پرتوهای گسیل‌شده از سطح زمین جذب می‌کنند. H و  O2 3( مولکول‌های 

4( در سوختن زغال سنگ و بنزین گاز گوگرد دی‌اکسید که باعث ایجاد باران اسیدی است، تولید می‌شود.

1212 Ar O C g moL( , , . )−= = = 140 16 12 کدام مطلب درست است؟ 

NO2 به‌وجود می‌آید در این لایه یک گاز گلخانه‌ای است. 1( اوزون تروپوسفری که بر اثر تابش نورخورشید بر مولکول‌های 
2( در اثر برخورد پرتوی فرابنفش به مولکول اوزون دو پیوند کووالانسی در این مولکول شکسته می‌شود.

3( در شرایط یکسان، 10 گرم از گاز آرگون حجم کم‌تری نسبت به 10 گرم کربن مونوکسید دارد.

3 برابر می‌شود. 
2

K400 برسد، حجم گاز  K200 به  atm3 رسیده و دمای آن از  atm1 به  4( اگر فشار یک گاز از 

1313 −C برای تولید 6 مول آب، چند  053 atm/0 و دمای  8 در واکنش اکسایش گلوکز که در بدن انسان برای تولید انرژی رخ می‌دهد در فشار 
لیتر هوا لازم داریم؟

1546 )4 	1083 )3 	866/4 )2 	216/6 )1
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1414 NaNO3 با حجم گاز تولیدی از تجزیة  STP حجم گاز تولیدی از تجزیه چند گرم  با توجه به واکنش‌های موازنه نشدة زیر در شرایط 

KClO3 در همان شرایط، برابر است؟ 122/ گرم  5
 N O Na Cl K( , , , / , )= = = = =14 16 23 35 5 39  �

 NaNO s NaNO s O( ) ( )→ +3 2 2  �

 KClO s KCl s O( ) ( )→ +3 2  �

640 )4 	510 )3 	255 )2 	 /127 5  )1
1515 با توجه به شکل مقابل که تولید آمونیاک در صنعت به روش هابر را نشان می‌دهد، کدام گزینه 

درست است؟
1( در قسمت D فراورده‌های گازی‌شکل واکنش جداسازی انجام می‌شود.

2( در قسمت‌های A و C یک فرایند فیزیکی انجام می‌شود.
3( در این فرایند دیرجوش‌تر بودن فراورده واکنش نسبت به واکنش‌دهنده‌ها، چالش جداسازی 

فراورده از مخلوط واکنش را حل کرد.
atm200 و با حضور کاتالیزگر Fe به‌طور کامل با هم واکنش می‌دهند. C0450 و فشار  4( در قسمت A واکنش‌دهنده‌ها در دمای 
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آزمون شماره 2
11 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟-

C0218 است. الف( در لایة تروپوسفر دما در دورترین نقطه نسبت به سطح زمین حدود 

ب( بوی کهنگی مغز بادام و گردو که در هوای آزاد قرار دارند به دلیل نیتروژن موجود در هوا است.

پ( با تغییر ارتفاع در هواکره، هرچه غلظت هواکره کم‌تر شود، احتمال دیده شدن یون‌های گازی بیش‌تر می‌شود.

H در ارتفاع‌های 25 و 50 کیلومتری از سطح زمین یکسان می‌باشد. O2 ت( حالت فیزیکی 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
22 −C است. اگر دمای این نمونه را 112 کلوین کاهش دهیم، کدام گزینه در مورد آن درست است؟- 080 دمای یک نمونه هوای خشک 

1( در این شرایط همة گازهای موجود در هوا به حالت مایع درمی‌آیند.
2( در این فرآیند و بر اثر کاهش دما کربن دی‌اکسید موجود در هوا به حالت جامد درمی‌آید.

3( گاز نجیب تناوب سوم و همچنین سبک‌ترین گاز نجیب در نمونة نهایی به حالت مایع وجود دارند.
4( اگر نمونة به‌دست آمده را درون یک بالون بریزیم، مخلوط شروع به جوشیدن می‌کند و بخار می‌شود.

33 تمام موارد زیر نادرست است، به‌جز ……… .-
1( هر تغییر شیمیایی همواره شامل یک واکنش شیمیایی است و آن را با یک معادله نشان می‌دهند.

2( سومین گاز تشکیل‌دهندة هواکره از نظر درصد حجمی به عنوان محیط بی‌اثر در جوشکاری و برش فلزها استفاده می‌شود.
3( رنگ شعلة حاصل از سوختن سدیم و گوگرد به‌ترتیب، آبی و زردرنگ است.

4( منابع زمینی، هلیم کم‌تری نسبت به هواکره دارند و برای تولید این گاز نجیب در مقیاس صنعتی مناسب نیستند.
44 با توجه به واکنش‌های زیر کدام گزینه نادرست است؟ )معادلة واکنش‌ها موازنه نشده‌اند.(-

I Ca H PO CaSO HF Ca F PO H SO ) ( ) ( )+ + → +2 4 2 4 10 2 4 6 2 4
II K Cr O KI HCl I CrCl H O KCl ) + + → + + +2 2 7 2 3 2

III C H NO CO H O N O ) ( ) ∆→ + + +3 5 3 3 2 2 2 2
H در واکنش II نسبت به واکنش III بزرگ‌تر است. O2 1( ضریب 

→∆ در واکنش III بیانگر این موضوع است که واکنش‌دهنده‌ها بر اثر گرم شدن واکنش می‌دهند. 2( نماد 
3( بزرگ‌ترین نسبت مولی در بین این سه واکنش مربوط به واکنش II و برابر 14 می‌باشد.

4( فقط در واکنش I نسبت مجموع ضرایب استوکیومتری فرآورده‌ها به واکنش‌دهنده‌ها کوچک‌تر از یک است.
55 از دو سنگ معدن بوکسیت و هماتیت دو فلز پرکاربرد استخراج می‌شود. در مورد این دو فلز چه تعداد از عبارات زیر نادرست است؟-

الف( اکسید فلز حاصل از سنگ معدن بوکسیت، دارای ساختار متخلخل و نفوذپذیر است.
ب( یون فلز موجود در هماتیت و یونی که در رسوب قهوه‌ای حاصل از چکه شیر منزل ایجاد می‌شود، یکسان است.

پ( در نام‌گذاری هر دو ترکیب یونی موجود در هماتیت و بوکسیت بعد از نام فلز از عدد رومی III استفاده می‌شود.
ت( فرمول شیمیایی ترکیب اصلی هماتیت و زنگ آهن یکسان است.

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
66 اگر شکل زیر واکنش سه فلز آلومینیوم، روی و آهن را در شرایط یکسان با محلولی -

از یک اسید نشان دهد، چه تعداد از عبارت‌های زیر درست است؟
به‌صورت  اغلب  به‌ترتیب  طبیعت  در   )3( و   )1( بشرهای  در  موجود  فلزات  الف( 

ترکیبات هماتیت و بوکسیت یافت می‌شوند.
ب( فلز موجود در بشر )1( برخلاف فلز موجود در بشر )3(، بیش از یک نوع اکسید 

تشکیل می‌دهد.
پ( از فلز موجود در بشر )3( در سیم‌های انتقال برق فشار قوی به عنوان مغزی استفاده می‌شود. 

Al می‌باشد. Fe Zn> > ت( مقایسة واکنش‌پذیری فلزات داده شده در واکنش با یک اسید به‌صورت 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)C گاز )0 نقطة جوش 

196− نیتروژن  
183− اکسیژن  
186− آرگون  
 269− هلیم

)1(                  )2(                    )3(
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77 در کدام ردیف از جدول زیر تمام ویژگی‌های ذکر شده نادرست است؟-
های ظرفیتترکیبردیف e− تعداد جفت الکترون‌های ناپیوندیتعداد پیوندهای کووالانسیتعداد کل 

1NOCl2026
2H CO2 32456
3N O21833

4CH−
3830

4( ردیف 4 3( ردیف 3	 2( ردیف 2	 1( ردیف 1	
88 تمام عبارت‌های زیر نادرست است به‌جز ……… -

Na در آب کاغذ pH به رنگ سرخ درمی‌آید. O2 1( در محلول حاصل از حل شدن 
>pH قرار دارند. <7 14 2( محلول حاصل از حل شدن کربن دی‌اکسید در آب و محلول آمونیاک در گستره 

3( در ترکیب یونی که برای افزایش بهره‌وری خاک کشاورزی استفاده می‌شود، آنیون و کاتیون به آرایش گاز نجیب یکسانی می‌رسند.
4( با افزایش میزان کربن دی‌اکسید حل شده در آب، اسکلت آهکی مرجان‌ها )گروهی از کیسه‌تنان( از بین می‌رود.

99 کدام گزینه نادرست است؟-
1( قرار دادن بادکنک پر از هوا درون نیتروژن مایع سبب می‌شود، فاصلة بین ذره‌های آن کاهش یابد.

2( نسبت گرمای آزاد شده )کیلوژول( به قیمت )ریال(، به ازای سوختن یک گرم گاز طبیعی بیش‌تر از سوختن یک گرم زغال‌سنگ است.
3( اگر دمای مخلوطی از گازهای اکسیژن و اوزون که در فشار و دمای اتاق قرار دارند را تا 100k کاهش دهیم کل مخلوط گازی اولیه به 

مایع تبدیل می‌شود.
4( پلاستیک‌های زیست تخریب‌پذیر در مدت زمان کوتاهی تجزیه می‌شوند و به طبیعت باز می‌گردند.

1010 چه تعداد از نمودارهای زیر در رابطه با کمیت‌های مطرح شده درست رسم شده‌اند؟

ب(  	 الف( 

ت(  	 پ( 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
1111 0/ مول کربن دی‌سولفید با اکسیژن طبق واکنش زیر چند لیتر گاز در شرایط STP تولید می‌شود؟ )معادله موازنه  125 در اثر واکنش کامل 

نشده است(
 C S O g mol( , , . )−= = = 112 32 16  �

 CS l O g CO g SO g( ) ( ) ( ) ( )+ → +2 2 2 2  �

 /7 3  )4 	 /2 8  )3 	 /0 93  )2 	 /8 4  )1
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1212 SO3 در دمای 273K و فشار  Al مطابق واکنش موازنه نشدة زیر، چند لیتر گاز  SO( ( ) )2 4 3 از تجزیة گرمایی 171 گرم آلومینیم سولفات 

 Al SO s Al O s SO( ) ( ) ( ) (g)→ +2 4 3 2 3 3  	 S Al O g mol( , , . )−= = = 132 27 16 3atm به‌دست می‌آید؟ 
11/2 )3 	1/12 )3 	22/4 )2 	2/24 )1

1313 واکنش:  طی  بنزین  کرد.  فرض  )ایزواکتان(   C H8 18 را  آن  می‌توان  میانگین  به‌طور  که  است  متفاوت  هیدروکربن  چند  از  مخلوطی  بنزین 

بنزین آن بسوزد، چند درخت  بنزین منفجر شود و کل  228 تنی  C می‌سوزد. اگر یک مخزن  H O CO H O+ → +8 18 2 2 22 25 16 18
می‌تواند ردپای کربن دی‌اکسید حاصل از این انفجار را در مدت یک سال از بین ببرد؟ )یک درخت سالانه به‌طور متوسط 50 کیلوگرم کربن 

 O C H g mol ( , , . )−= = = 116 12 1 دی‌اکسید مصرف می‌کند.( 
28160 )4 	14080 )3 	7040 )2 	3520 )1

1414 گاز شهری به‌طور عمده از ……… تشکیل شده است و در محیطی که اکسیژن کم است به‌صورت ناقص می‌سوزد و بخار آب، ……… و نور 
و گرما تولید می‌کند، در این شرایط برای مصرف 224 لیتر هوا به ……… گرم گاز متان نیاز است. 

 O C H g mol g L·sÃv¨H#pI¬#Â² I«a( , , . / / . )− −= = = =1 116 12 1 0 9  

2( اتان - گاز کربن دی‌اکسید - 21/3 1( متان - گاز کربن مونواکسید - 13/44	
4( اتان - گاز کربن مونواکسید - 13/44 3( متان - گاز کربن مونواکسید - 21/3	

1515 کدام گزینه در مورد فرآیند هابر درست است؟
1( فرآوردة واکنش مورد استفاده در این فرآیند، یکی از کودهای شیمیایی نیتروژن‌دار است که به‌طور مستقیم به خاک تزریق می‌شود.

H2 را در دماها و فشارهای گوناگون انجام داد و با یافتن شرایط بهینه توانست تمام واکنش‌دهنده‌ها را به  2( هابر بارها واکنش میان N2 و 
فرآورده تبدیل کند.

3( گازهای نیتروژن و هیدروژن مورد نیاز برای این واکنش را می‌توان از تقطیر جزبه‌جز هوای مایع تهیه کرد.
NH3 تنظیم کرد. 4( پس از انجام فرآیند هابر به منظور جداسازی فرآورده از مخلوط واکنش کافی است دما را کمی بالاتر از نقطة جوش 
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پاسخسؤال

1 1
2 2
3 2
4 1

پاسخسؤال

5 2
6 3
7 4
8 3

پاسخسؤال

9 3
10 1
11 4
12 3

پاسخسؤال

13 3
14 2
15 3
16 

پاسخسؤال

17 
18 
19 
20 

پاسخ کلیدی آزمون جمع‌بندی 1

پاسخ کلیدی آزمون جمع‌بندی 2
پاسخسؤال
1 3
2 4
3 2
4 1

پاسخسؤال
5 2
6 2
7 3
8 4

پاسخسؤال
9 3

10 2
11 1
12 4

پاسخسؤال
13 3
14 1
15 1
16 

پاسخسؤال
17 
18 
19 
20 



فصل سوم
آزمون‌های جامع

آزمون شماره 1
11 چه تعداد از عبارت های زیر صحیح هستند؟-

الف( با توجه به شکل روبه‌رو، پس از موازنة واکنش، مجموع ضرایب استوکیومتری مواد 
برابر 5 است. 

 XOH XCO3 و  ، فرمول ترکیبات  X PO( )3 4 2 ب( با توجه به فرمول ترکیب 

صحیح است. 

پ( اگر به جای آنیون ترکیب آمونیوم سولفات، از یون سولفید استفاده شود، مجموع 
تعداد یون‌ها در ترکیب جدید و قدیم برابر است. 

)II هیدروکسید  ت( تعداد الکترون‌های مبادله‌شده بین کاتیون و آنیون در دو ترکیب آهن (
و باریم نیترات یکسان است. 

ث( در ترکیب آمونیوم نیترات هر دو نوع پیوند کووالانسی و یونی وجود دارد و مدل فضا‌پرکن کاتیون و آنیون آن متفاوت است. 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

22 تمام عبارت‌های زیر صحیح هستند، به‌جز ……… -
1( حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر مخلوط‌های آب دریا، آب آشامیدنی و ضدیخ یکسان است. 

% است.  /0 04 +K برابر  ppm400 یون  2( درصد جرمی محلول 

3( محلول‌ها همواره مایع هستند و فقط از دو جزء تشکیل می‌شوند. 
4( در حجم ثابت، با افزایش مقدار حل‌شونده، محلول حاصل غلیظ‌تر می‌شود. 

33 بود؟  - خواهد  لیتر  بر  مول  چند  محلول  در  نمک  غلظت  باشد،  داشته  وجود  کاتیون  گرم   6/75 نیترات،  آلومینیوم  محلول  گرم   260 در  اگر 

 g mL Al g molÏ¼±d¶#Â²I«a( . ), (/ . )− −= =1 11 3 27
2/5 )4 	1/5 )3 	2/25 )2 	1/25 )1

44 g فرض - mL/ . −11 6 C است، اگر چگالی محلول آن را  H O( )2 4 2 سرکه خوراکی با خاصیت اسیدی شامل 30 درصد جرمی استیک اسید 

 H C O g mol( , , : . )−= = = 11 12 16 کنیم، غلظت محلول آن چند مول بر لیتر است؟ 
8 )4 	3 )3 	2/2 )2 	3/2 )1

55 با توجه به نمودار روبه‌رو، برای تهیة محلول سیرشده پتاسیم نیترات در دمای -

کنیم؟  حل  آب  گرم   300 در  باید  را  نمک  مول  چند  تقریباً   ، C034
 N O K g mol( , , : . )−= = = 114 16 39
1/8 )2 	1/48 )1
1/2 )4 	2/2 )3
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66 اگر در دمای معین در 0/5 لیتر محلول، 60 گرم سدیم هیدروکسید حل شده باشد، غلظت ppm محلول و غلظت مولی کاتیون در محلول -

 g mlÏ¼±d¶#Â²I«a( / . )−= 11 2  NaOH g mol( . )−= 140 به‌ترتیب ……… و ……… است. 

 mol L   . − −1 53 10  )4 	 mol L   . − −1 43 10  )3 	 mol L   . − −1 42 10  )2 	 mol L   . − −1 52 10  )1
77 اگر جرم مولی دو ترکیب فرضی A و B تقریباً یکسان و گشتاور دو‌قطبی A بیش‌تر از B باشد، می‌توان گفت: ……… -

1( انحلال‌پذیری ترکیب A نسبت به ترکیب B در هگزان بیش‌تر است. 
2( نیروی میان مولکول‌های A قوی‌تر است.

3( دمای جوش ترکیب B بیش‌تر است. 
4( جهت‌گیری ترکیب A در میدان الکتریکی کم‌تر است. 

88 - H C g mol( , ,O . )−= = = 11 12 16 چه تعداد از عبارت‌های زیر دربارة استون و اتانول نادرست است؟ 

الف( ترکیب‌های آلی اکسیژن‌دار قطبی هستند. 

ب( برخلاف جرم مولی، نیروی بین مولکولی اتانول از استون قوی‌تر است. 

پ( به هر نسبت در آب حل می‌شوند. 

ت( مجموع تعداد اتم‌ها در این دو مولکول برابر 20 است. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

99 کدام گزینه نادرست است؟-
NO است.  N O> >2 2 O2 به‌صورت  N2 و   ،NO 1( در شرایط یکسان، ترتیب دمای لازم برای مایع کردن گازهای

2( مولکول‌های آب از لحاظ بار الکتریکی خنثی اما در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کنند. 
3( به‌دلیل قوی‌تر بودن نیروی بین مولکولی HF نسبت به HBr، نقطة جوش HF بیش‌تر است. 

4( برهم‌کنش میان ذرات تشکیل‌دهندة ترکیب سدیم کلرید، قوی‌تر از برهم‌کنش میان مولکول‌های تشکیل‌دهندة یک قطعه یخ است. 
1010 در انحلال اتیلن گلیکول در آب، نیروی بین مولکول‌های حلال و حل‌شونده ……… از میانگین نیروی بین حلال خالص و حل‌شونده خالص است 

و این نیرو، مشابه نیروی بین حلال و حل‌شونده در محلول ……… است. 

2( بزرگ‌تر - لیتیم کلرید در آب 		 1( کوچک‌تر - لیتیم کلرید در آب
4( بزرگ‌تر - اتانول در آب 		 3( کوچک‌تر - اتانول در آب

1111 چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟

الف( نیروی بین حلال و حل‌شونده در محلول‌های استون - آب و پتاسیم نیترات - آب، یکسان است. 

ب( تعداد ذرات حاصل از انحلال دو ترکیب منیزیم سولفات و آمونیوم کلرید یکسان است. 

پ( شکل مقابل می‌تواند مربوط به آبپوشی یون‌های آمونیوم، پتاسیم و هیدروژن کربنات باشد. 

410− گرم باشد، می‌توان نتیجه گرفت؛ نیروی یون - دوقطبی در مخلوط آن، بزرگ‌تر از میانگین  ت( اگر انحلال‌پذیری ترکیب یونی برابر 
قدرت پیوند ترکیب یونی و نیروی بین مولکولی حلال خالص است. 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

1212 310− مول گاز دی‌اکسید کربن در 200 گرم آب حل شود، انحلال‌پذیری این گاز در فشار  ، حداکثر  C010 atm8 و دمای  اگر در فشار 

 C O g mol( , : . )−= = 112 16 C010 چند گرم خواهد بود؟  atm3 و دمای 

 / −× 28 25 10  )4 	 / −× 37 25 10  )3 	 / −× 38 25 10  )2 	 / −× 27 25 10  )1
1313 تمام عبارت‌های زیر صحیح هستند، به‌جز ………

الف( همة محلول‌های یونی رسانایی یکسانی دارند. 

ب( ترکیباتی مانند اتیلن گلیکول، اتانول و HF به مقدار جزئی در آب یونیده می‌شوند. 

پ( مغز مداد همانند فلز پتاسیم، رسانای الکترونی است. 

ت( همة ترکیبات مولکولی، غیرالکترولیت هستند. 
4( الف - ب - ت  3( الف - ت 	 2( ب- پ	 1( الف - پ	



15

1414 به محیط  دیوارة سلولی  از روزنه‌های  با گذر   ……… از محیط   ……… به‌صورت  مولکول‌های آب،  میوة خشک درون آب،  قرار دادن  با 
……… می‌روند، که به این فرایند ……… می‌گویند. 

2( خودبه‌خودی - رقیق - غلیظ - اسمز 1( خودبه‌خودی - رقیق - غلیظ - اسمز معکوس 	
4( غیرخودبه‌خودی - غلیظ - رقیق - اسمز معکوس 3( غیرخودبه‌خودی - رقیق - غلیظ - اسمز	

1515 مراحل بیان شده در کدام گزینه، منجر به تولید آب قابل مصرف می‌شود؟
2( آب آلوده ← تقطیر ← کلر زدن 1( آب آلوده ← تقطیر ← صافی کربن 	

4( آب آلوده ← صافی کربن ← اسمز معکوس 3( آب آلوده ← اسمز معکوس ← کلر زدن	
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آزمون شماره 2
11 چه تعداد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟-

الف( با توجه به شکل روبه‌رو، رسوب تشکیل شده یک ترکیب یونی سه تایی 
بوده که تعداد کاتیون و آنیون آن یکسان است. 

ب( تعداد الکترون‌های پیوندی در یون‌های سولفات و آمونیوم یکسان است. 

پ( نسبت مجموع شمار اتم‌ها در فرمول شیمیایی کروم )II( فسفات به آهن 

13 است. 
14

)III( کربنات برابر 

ت( تعداد یون‌های تولید شده از انحلال هر واحد آمونیوم هیدروکسید و آلومینیوم فسفات، یکسان نیست. 
1 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

22 کدام گزینه صحیح است؟-
1( سرم فیزیولوژی و گلاب دو آتشه، محلول‌های غلیظ هستند. 

2( محلول، یک مخلوط همگن است که همواره مایع می‌باشد. 
 NaOH g mol( . )−= 140 ، باید در 200 میلی‌لیتر محلول، 2 گرم سدیم هیدروکسید حل کرد.  NaOH مولار  /0 25 3( برای تهیه محلول 

4( غلظت‌های ppm، درصد جرمی و غلظت مولی بدون واحد هستند. 

33 - Ca g mol( . )−= 140 / یون کلسیم حل شده است، غلظت این یون چند ppm خواهد بود؟  × 213 01 10 در 2 کیلوگرم آب دریا، 
400 )4 	300 )3 	200 )2 	100 )1

44 از واکنش چند میلی‌گرم محلول 50% جرمی سدیم سولفات با مقدار کافی باریم کلرید، 11/65 گرم فرآورده نامحلول در آب، براساس واکنش -

 O Na S Ba g mol( , , , : . )−= = = = 116 23 32 137 زیر تولید می‌شود؟ )واکنش موازنه نمی‌باشد( 

 BaCl aq Na SO aq NaCl aq BaSO s( ) ( ) ( ) ( )+ → +2 2 4 4  

14200 )4 	4200 )3 	7100 )2 	6200 )1

55 C010 کاهش دهیم، در - C030 به  با توجه به نمودار روبه‌رو، اگر دما را از 
محلول کدام ترکیب بیش‌ترین رسوب تشکیل می‌شود؟

2( پتاسیم نیترات 1( سدیم نیترات	
4( سدیم کلرید 3( پتاسیم کلرید	

66 ، در 250 گرم آب، 30 گرم از ترکیب A ته‌نشین می‌شود، انحلال‌پذیری ترکیب A در - C030 در اثر حل کردن 100 گرم ترکیب A در دمای 

C030 چند گرم است؟ دمای 
26 )4 	32 )3 	30 )2 	28 )1

77 چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست هستند؟-

الف( تعداد پیوند هیدروژنی در مولکول‌های آب وابسته به حالت فیزیکی است. 

H به تفاوت جرم مولی آن‌ها مربوط است. S2 H و  O2 ب( تفاوت زیاد نقطة جوش 

پ( در ترکیب‌های ناقطبی، با افزایش جرم مولی، دمای جوش بیش‌تر می‌شود. 

ت( گشتاور دوقطبی مولکول‌های نیتریک اسید، فسفر تری‌کلرید و اتیلن گلیکول برابر صفر نمی‌باشد. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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88 چه تعداد از عبارت‌های بیان شده، جملة زیر را کامل می‌کنند؟ -

)هرچه گشتاور دوقطبی مولکول بیش‌تر باشد، می‌توان گفت؛ ………(
الف( انحلال‌پذیری آن در حلال‌های قطبی کم‌تر است. 

ب( نیروی بین مولکولی آن قوی‌تر است. 
پ( جرم مولی آن بیش‌تر است. 

ت( جهت‌گیری آن در میدان الکتریکی بیش‌تر است. 
4 )4 	 3 )3 	2 )2 	1 )1

99 تمام گزینه‌ها صحیح هستند، به‌جز ………-
1( در آب، هرچه جنبش مولکول‌ها بیش‌تر شود، تعداد پیوند هیدروژنی کم‌تر می‌شود. 

، آسان‌تر از گاز HF به مایع تبدیل می‌شود.  H S2 2( در شرایط یکسان، گاز 
3( در ترکیب‌های مولکولی با جرم مولی مشابه، ترکیبی با مولکول‌های قطبی، نقطة جوش بالاتری دارد. 

4( پیوند هیدروژنی قوی‌ترین نیروی بین مولکولی در موادی است که در مولکول آن‌ها، اتم H به یکی از اتم‌های N ،O و F با پیوند کووالانسی 
متصل باشد. 

1010 در فرایند انحلال اتانول در آب، ……… 
1( نیروی تشکیل شده بین حلال و حل‌شونده، مشابه نیروی بین مولکول‌های هیدروژن کلرید است. 

2( محلولی حاصل می‌شود که نمی‌توان مقدار بیش‌تری از حل‌شونده را در آن حل کرد. 
3( مشابه انحلال سدیم کلرید در آب، حل‌شونده ساختار خود را حفظ نمی‌کند. 

4( نیروی تشکیل شده بین حلال و حل‌شونده، قوی‌تر از نیروی بین مولکول‌های حل‌شونده است. 
1111 کدام گزینه نادرست است؟

1( اغلب واکنش‌های شیمیایی درون بدن، مانند تنفس، گوارش و … در محلول آبی انجام می‌شوند. 
2( چون در مخلوط آب و یخ، خواص شیمیایی یکسان است، بنابراین محلول به‌شمار می‌آید. 

3( در محلول استون در آب، نیروی بین حلال و حل‌شونده، قوی‌تر از میانگین نیروی بین مولکول‌های 
استون و نیروی بین مولکول‌های آب است. 

4( با توجه به شکل مقابل می‌توان گفت؛ چگالی یخ از آب کم‌تر است. 

1212 / است، بنابراین ترکیبی ……… در آب بوده و میانگین قدرت پیوند  −× 41 9 10 C025 برابر  انحلال‌پذیری باریم سولفات در آب در دمای 
یونی باریم سولفات و پیوند هیدروژنی آب، ……… از نیروی جاذبة ……… در محلول است. 

2( نامحلول/ بیش‌تر/ دو‌قطبی - دو‌قطبی 1( کم محلول/ بیش‌تر/ یون - دو‌قطبی	
4( نامحلول/ بیش‌تر/ یون - دو‌قطبی 3( نامحلول/ کم‌تر/ یون - دو‌قطبی		

1313 انحلال‌پذیری گاز کربن دی‌اکسید، به دلیل ……… ، از انحلال‌پذیری گاز نیتروژن مونوکسید ……… است، در حالی‌که، گشتاور دو‌قطبی 
……… برخلاف ……… صفر است. 

NO - CO2 2( ناقطبی بودن - کم‌تر -  	NO - CO2 1( واکنش شیمیایی با آب - بیش‌تر - 

 CO2  - NO - 4( واکنش شیمیایی با آب - بیش‌تر 	 CO2  - NO - 3( ناقطبی بودن - کم‌تر
1414 تمام گزینه‌های زیر نادرست هستند، به‌جز ………

0/ مولار سدیم هیدروکسید است.  5 1( لامپ درون محلول 2 مولار استون، پر نورتر از محلول 
2( انحلال‌پذیری اتیلن گلیکول در آب، بیش‌تر از یک گرم است، بنابراین الکترولیت می‌باشد. 

0/ مولار پتاسیم کلرید است.  0/ مولار منیزیم نیترات، بیش‌تر از محلول 01 3( رسانایی محلول 01
، الکترولیت هستند، بنابراین، در آب به‌طور کامل به یون تبدیل می‌شوند.  NaOH NH3 و   ،HCl 4( ترکیبات

1515 چه تعداد از عبارت‌های بیان شده، جملة زیر را کامل می‌کند؟

»فرایند اسمز برخلاف اسمز معکوس، ………« 

ب( نیاز به فشار بیرونی دارد. 		 الف( خودبه‌خودی است.

ت( با افزایش غلظت محلول غلیظ همراه است. پ( برای تصفیة آب استفاده نمی‌شود.	

ث( با جابه‌جا شدن مولکول‌های آب از محلول غلیظ به محلول رقیق همراه است.
4( پ - ت - ث 3( الف - پ - ث 	 2( ب - پ	 1( الف - پ 	
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پاسخ کلیدی آزمون جامع شماره 1
پاسخسؤال

1 2
2 3
3 1
4 4

پاسخسؤال

5 1
6 4
7 2
8 1

پاسخسؤال

9 1
10 4
11 3
12 2

پاسخسؤال

13 4
14 2
15 3
16 

پاسخسؤال

17 
18 
19 
20 

پاسخ کلیدی آزمون جامع شماره 2
پاسخسؤال

1 4
2 3
3 1
4 4

پاسخسؤال

5 2
6 1
7 1
8 2

پاسخسؤال

9 2
10 4
11 2
12 4

پاسخسؤال

13 1
14 3
15 1
16 

پاسخسؤال

17 
18 
19 
20 
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